

Информация о социально-экономическом развитии города Алейска в 2021 году

Промышленное производство

Сфера промышленного производства является главной составляющей реального сектора экономики города. В 2021 году объем отгруженной продукции промышленными предприятиями города в действующих ценах составил 9128 млн. рублей, более 95% из которых отгружено организациями пищевой и перерабатывающей отрасли промышленности. Сводный индекс промышленного производства сложился на уровне 97,3% (в 2020 г.- 92,8%).

В профильной отрасли занято более 10 % от общего числа занятых в экономике города. На индекс промышленного производства оказало влияние снижение объема отгруженных товаров собственного производства градообразующим предприятием ЗАО «Алейскзернпродукт» имени С.Н. Старовойтова к предыдущему году: муки из зерновых культур – 89,3%, макаронных изделий – 92,6%, премиксов -94,6%, удельный вес продукции которого в общем объеме отгруженной продукции, работ и услуг крупных и средних предприятий составляет в среднем около 95%. Загрузка производственных линий по выработке продукции ориентирована на емкость продовольственного рынка. Наибольший рост продемонстрировали предприятия: АО «Алейский маслосыркомбинат», ООО «Хлебный мир», ООО «Алейский хлеб», что позволило увеличить производство: масла сливочного на 36,4%, масла растительного на 39,1%, сыров, продуктов сырных и творога на 35,4%, хлеба и хлебобулочной продукции на 7,5%. Градообразующее предприятие ЗАО «Алейскзернпродукт» имени С.Н. Старовойтова укрепляет позиции в бизнесе. Предприятие в 2021 году совместно с ОА «Новосибирскхлебпродукт», в рамках долгосрочного сотрудничества, первыми в Алтайском крае осуществили отгрузку партии пищевых пшеничных отрубей массой 420 тонн в Турцию по сухопутному транспортному коридору Баку — Тбилиси—Карс. Продукция ЗАО «Алейскзернпродукт» им. С. Н. Старовойтова доставлена напрямую железнодорожным транспортом, минуя традиционный морской путь по Черному морю. Новый маршрут позволит увеличить экспорт продукции предприятия, снизить затраты на транспортировку за счет исключения перевалки грузов в морских портах и фрахт судов.

К другому виду экономической деятельности в сфере промышленного производства относятся предприятия по производству и распределению электроэнергии, газа и воды:

-ООО «Шипуновская тепловая компания» (выработка тепловой энергии).

- ООО «Алейскводоканал» (услуги водоснабжения и водоотведения);

- филиал Алейские МЭС АКГУП АОСК «Алтайкрайэнерго» (распределение электрической энергии);

- Алейский участок филиала Рубцовскмежрайгаз ОАО «Алтайкрайгазсервис» (газовое обеспечение).

Сохранена позитивная тенденция в финансовой деятельности – 10 крупных и средних предприятия города получили прибыль на общую сумму 639,7 млн. рублей (в 2020 году – 568,1 млн. рублей).

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по крупным и средним организациям составил в 2021 году 658,3 млн. рублей (ИФО – 59%). Основным источником инвестиций являлись собственные средства организаций, их доля в объеме средств по кругу крупных и средних предприятий – 77,5%.

В структуре видов экономической деятельности наибольшее снижение объема инвестиций отмечено в обрабатывающих производствах – на 56,5%. Рост показателя наблюдается в сфере ЖКХ – в 4,8 раза, образовании – в 2,4 раза, строительстве – в 2,2 раза. За отчетный период на развитие и улучшение качества потребительских услуг, расширение розничной и оптовой торговли вложено, по оценке, более 61 млн. рублей внебюджетных инвестиций.

На реализацию проектов и мероприятий направлено 51,1 млн. рублей бюджетных средств. В рамках краевой адресной инвестиционной программы в городе капитально отремонтирован участок водопроводных сетей, выполнен выборочный капитальный ремонт здания МБДОУ «Детский сад № 15», выборочный капитальный ремонт здания МБОУ «СОШ № 2». Выполнен капитальный ремонт дорожного полотна дорог военного городка, пер. Ульяновский, ул. Мира, ул. Барнаульская, общей протяженностью 3,6 км на общую сумму 42,8 млн. рублей. Объем частных инвестиций по введенным объектам ИЖС составил более 50 млн.рублей. Введено 2048 кв.м жилья.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

По состоянию на 01.01.2022 количество малых и микро предприятий, включая индивидуальных предпринимателей, действующих на территории города, составляет 569 единиц, в том числе 107 юридических лиц и 462 индивидуальных предпринимателя (560 – на 01.01.2021). Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства оценивается на уровне 1 666 человек или 15,5 % от общей численности занятых в экономике города. За отчетный период в сфере малого и среднего предпринимательства создано 163 новых рабочих места.

С начала действия на территории Алтайского края с 1 июля 2020 года нового режима налогообложения – налога на профессиональный доход (НПД), в городе было зарегистрировано 369 самозанятых субъектов, в том числе за 2021 год – 245 человек. Доля налоговых поступлений от субъектов малого и среднего предпринимательства в доходной части бюджета города – около 20 %. Свыше 60 % от общего количества субъектов малого бизнеса заняты в области потребительского рынка. Они формируют 30 % розничного товарооборота в городе, около 65 % оборота общественного питания.

Доля промышленной продукции, выпускаемой малыми предприятиями, в общем объеме выпускаемой продукции в городе на протяжении последних лет составляет от 3,5 % до 7 %. Предприниматели производят корпусную и мягкую мебель, столярные изделия, швейные и трикотажные изделия, хлебобулочную, мясную и рыбную продукцию. В рамках программных мероприятий осуществляется информационно - консультационная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства. Развитие малого и среднего бизнеса осуществляется в рамках государственной программы Алтайского края «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае» на 2020-2024 годы и муниципальной программы «О поддержке и развитии малого и среднего предпринимательства в городе Алейске на 2020-2024 годы».

В сфере муниципальной экономической политики одним из главных направлений работы администрации города Алейска является развитие малого и среднего предпринимательства и создание благоприятного инвестиционного климата, с целью привлечения инвестиций в интересах устойчивого социально-экономического развития города, диверсификации

экономики моногорода, создания новых рабочих мест и получения дополнительных доходов в местный бюджет и на этой основе – повышение качества жизни граждан. В целях развития конкуренции, снижения административных барьеров и устраниния избыточного муниципального регулирования постановлением администрации города Алейска от 09.07.2020 года № 367 утверждена «дорожная карта» (план мероприятий) по содействию развития конкуренции в на рынках товаров, работ и услуг в г.Алейске на 2020-2022 годы, в соответствии с которой определены мероприятия, направленные на развитие конкуренции на социально значимых и приоритетных рынках города Алейска. По итогам рейтинга среди городских округов в 2021 году первое место занял город Алейск, достигший наилучших показателей по развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата.

Ситуация на рынке труда

Численность населения трудоспособного возраста составляет 16602 человека (57,8% от общей численности населения города), занятого в экономике – 10740 человек, из них 911 граждан задействовано в деятельности градообразующей организации ЗАО «Алейскзернопродукт» имени С.Н. Старовойтова.

Численность официально зарегистрированных безработных граждан на 01.01.2022 составила 25 человек, что на 67,1% ниже, чем в аналогичном периоде прошлого года. Уровень общей безработицы по отношению к экономически активному населению составил 6,9% по состоянию на 01.01.2022 (на 01.01.2021 – 7,1%). Уровень напряженность на рынке труда (на конец года) составил 0,1 незанятых граждан на 1 вакантное место (на 01.01.2021 – 0,4). В г. Алейске трудятся жители близлежащих сел и поселков Алейского района (пос. Солнечный, с. Вавилон, пос. Алейский, пос. Первомайский, пос. Заветы Ильища, пос. Троицкий, п. Совхозный). Ведущие работодатели города, такие как ЗАО «Алейскзернопродукт» имени С.Н. Старовойтова, АО «Алейский маслосырокомбинат», КГБУЗ «Алейская ЦРБ», ГУП ДХ АК Южное ДСУ, объекты крупных розничных торговых сетей, принимают на работу граждан Алейского района на различные вакансии – подсобный рабочий, дорожный рабочий, прессовщик сыра, аппаратчик обработки зерна, лаборант и электрогазосварщик, водитель автомобиля, тракторист, продавец и др. Жители г. Алейска работают за пределами города на крупном предприятии Алейского района – ООО «Борихинский пивоваренный завод», а также на предприятиях сельскохозяйственной

сферах и в крестьянско-фермерских хозяйствах, трудоустраиваются на работу вахтовым методом в такие регионы, как г. Новосибирск, Челябинская, Омская области, Ханты-Мансийский автономный округ.

За отчетный период на территории городского округа создано 165 постоянных рабочих мест, сокращено 46 человек. Утвержденные мероприятия (дорожная карта) по повышению уровня занятости инвалидов трудоспособного возраста в 2021 году по городу Алейску выполнены на 74,1 %. Трудоустроены 40 инвалидов. В целях легализации трудовых отношений в организациях города в течение 2021 года проводилась работа по снижению неформальной занятости населения. За 2021 год проведено 10 совместных заседаний рабочей группы по координации действий в области оплаты труда при городской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и снижению неформальной занятости населения города Алейска, на которых заслушивались работодатели, нарушающие трудовое законодательство (работники без оформления трудовых договоров, оплата труда ниже МРОТ и т.д.). По результатам совместной работы за 2021 год процент выполнения контрольного показателя по снижению неформальной занятости выполнен на 100,7% (план – 288, факт – 290).

Уровень жизни населения

Среднегодовая численность населения города за отчетный период составила 28205 человек, старше трудоспособного – 6008 человек, детей и молодежи до 16 лет – 5824 человека. В отчетном году родилось 219 детей, умерло 442 человека. Естественная убыль населения составила 223 человека (в 2020 году – 108 человек). Уровень миграции населения отрицательный, убыль за 2021 год составила 235 человек (в 2020 году - 426 человек).

Среднемесячная заработка плата по полному кругу, по оценке, в 2021 году составила 27200 рублей, что на 4% выше, чем за аналогичный период прошлого года. По крупным и средним организациям средняя заработка плата составила 35484 руб., темп роста к уровню прошлого года – 108,4 %. Просроченная задолженность по заработной плате отсутствует.

Динамичное развитие потребительского рынка является важным индикатором экономического развития муниципального образования, основой оценки качества жизни населения. Темп роста оборота розничной торговли составил 115,6%, общественного питания – 105,7%. В 2021 году введены в эксплуатацию 2 объекта потребительского рынка общей

площадью 1520 кв.м. Темп роста объема платных услуг населению составил 156,4%. В 2020 году он составлял 84,3%. В отчетном периоде введено в действие 2048 кв. м общей площади жилых домов. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, составляет 22,2 кв.м. Субсидию на оплату жилья и коммунальных услуг получают 1987 семей, в которых проживают 5204 жителей города или 18,3%, получили субсидий на сумму 55,6 млн.руб. Средний размер субсидии составил 1888 рубля.

Состояние местных бюджетов

Итоги 2021 года, с точки зрения достижения целей и задач, предусмотренных основными направлениями бюджетной политики города Алейска на 2021 год, в целом можно считать положительными. Бюджетная политика в 2021 году обеспечивала преемственность целей и задач бюджетной политики предыдущего периода и была нацелена в первую очередь на достижение стратегической цели - повышение качества жизни населения города Алейска за счет создания условий для обеспечения граждан доступными и качественными муниципальными услугами и обеспечения социальной защищенности. В 2021 году в бюджет города Алейска поступили доходы в сумме 686 757,9 тыс. рублей, в сравнении с предыдущим финансовым годом доходы бюджета возросли на 17 % за счёт роста налоговых доходов городского бюджета, а также дополнительного объема безвозмездных поступлений из бюджета Алтайского края. В отчетный период доходы бюджета города сложились из:

- налоговых доходов, поступивших в сумме 190 645,3 тыс. рублей, их удельный вес в структуре доходов бюджета составил 28%;
- неналоговых доходов в сумме 13 350,9 тыс. рублей, занимающих в структуре бюджета 2%;
- безвозмездных поступлений в сумме 482 761,7 тыс. рублей, удельный вес в структуре доходов бюджета составил 70%.

Расходы бюджета города в 2021 году составили 680 193,1 тыс. рублей, что на 111 126,4 тыс. рублей, или на 20%, больше, чем в предыдущем финансовом году. Наибольшее увеличение расходов произошло по направлениям: дорожное хозяйство, благоустройство, образование и культура. Расходы бюджета отчетного периода по своей структуре продолжают иметь социальную направленность – 70% от общего объема расходов бюджета, в том числе: образование – 59,2%, культура – 2,7%, социальная политика – 4,6%, физическая культура и спорт – 3,5%. Расходы

муниципального дорожного фонда составили 47 270,0 тыс. рублей, в том числе за счет средств субсидий из краевого бюджета на капитальный ремонт дорожной сети – 28 805,0 тыс. рублей. В 2021 году обеспечено бюджетное финансирование, направленное на повышение заработной платы работников муниципальных учреждений, в том числе по категориям работников бюджетной сферы, по которым предусмотрено достижение целевых показателей повышения оплаты труда согласно Указам Президента Российской Федерации. В целях обеспечения сбалансированности бюджета, своевременного исполнения принятых расходных обязательств в муниципальном образовании в течение года на системной основе осуществлялась деятельность по мобилизации дополнительных доходов в бюджет города Алейска, конструктивное взаимодействие с администраторами доходов бюджета города, крупнейшими налогоплательщиками, проводились мероприятия по оптимизации расходов местного бюджета. По итогам краевого этапа Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» город Алейск занял третье место в номинации «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами».

Жилищно-коммунальное хозяйство

Одной из основных задач организаций и предприятий отрасли ЖКХ города является обеспечение бесперебойной подачи в жилые помещения города коммунальных услуг надлежащего качества и в объемах, необходимых потребителю. Обеспечение водоснабжением и водоотведением города с 1 июля 2016 осуществляет ООО «Алейскводоканал» на условиях концессионного соглашения. Обеспечение теплоснабжением и горячим водоснабжением с 1 марта 2019 года осуществляет ООО «Шипуновская тепловая компания» на условиях концессионного соглашения, обеспечение тепловой энергией города осуществляется от 7 котельных, также теплоснабжение города осуществляют ОАО «Алейский маслосыркомбинат», ПО «Алейторг», ГУП ДХ АК «Южное ДСУ», Алтайский территориальный участок ОАО «РЖД», ФГБУ «Центральное жилищно-коммунальное управление» Министерства обороны Российской Федерации. Содержание автомобильных дорог города осуществляет ООО «Цветовод». Для улучшения состояний городской транспортной инфраструктуры проведены следующие мероприятия: ямочный ремонт дорог города, освоено 2,7 млн. рублей; ремонт дорог военного городка, пер. Ульяновский, ул. Мира, ул. Барнаульская, общей протяженностью 3,6 км на общую сумму 42,8 млн.

рублей; для выполнения требований ГОСТ, обустроены два пешеходных перехода возле школ № 3 и № 7, с установкой ограждения, светофора, искусственной дорожной неровности на общую сумму 1,9 млн. рублей. Для улучшения организации работ по содержанию дорог, приобретены мини-погрузчик с насадками на общую сумму 4,1 млн. рублей, а также приобретены в лизинг две единицы техники самосвал КАМАЗ с прицепом и снегоуборочного трактор К-703 на общую сумму 18,3 млн. рублей. Приобретены 3 пассажирских автобуса ПАЗ на общую сумму 5,4 млн. рублей.

Безвозмездно из краевой собственности получены три единицы дорожной техники: автогрейдер, два трактора МТЗ с отвалом, щеткой и шнекороторной установкой.

В рамках программы формирования современной городской среды выполнены следующие мероприятия:

- установка уличного освещения по улицам города протяженностью 6 км;
- посадка более 300 деревьев в городском парке;
- ремонт четырех дворовых территорий многоквартирных домов;
- благоустройство четырех общественных территорий (тротуары по пер. Горевский и пер. Банковский, спортивная площадка в городском парке, площадка отдыха (зимний снежный городок));
- по краевой программе капитального ремонта отремонтированы два многоквартирных дома: ул. Первомайская, 92, мкр. Южный, 1а.

Социальная сфера

ОБРАЗОВАНИЕ. В городе функционирует семь школ, шесть детских садов, два учреждения дополнительного образования детей. За последние несколько лет в Алейске наблюдается тенденция роста заработной платы педагогических работников. Если в 2018 году средняя зарплата школьного учителя составляла 28585 рублей, то в 2021 году – 33556 рублей. В городе поэтапно проводятся ремонтные работы в учреждениях образования. Так в школе №2 выполнены работы по капитальному ремонту спортивного зала (на сумму 3,7 млн.рублей). В детском саду № 15 отремонтирована кровля (освоено 3,2 млн. рублей). Образовательные учреждения оснащаются современным оборудованием. Дошкольные учреждения обновили мягкий инвентарь, приобрели сертифицированные детские площадки, в школах появилась новая мебель. Освоено 8,5 млн. рублей. На базе 3-х общеобразовательных учреждений (МБОУ –лицей, МБОУ СОШ № 4,

МБОУ СОШ № 2) открыты Центры образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста»(финансирование: 440 тыс. рублей - средства городского бюджета, 5 млн. рублей – средства краевого и федерального бюджетов). В рамках проекта Цифровая образовательная среда в 2021 году в две школы города (МБОУ СОШ № 2 и МБОУ СОШ № 4) поступило компьютерное оборудование (всего - 28 ноутбуков, 3 комплекта – интерактивная панель, 15 видеокамер, 2 сервера), на что было выделено из краевого и федерального бюджетов около 3,5 млн.рублей. Работа с молодежью в городе осуществляется в рамках патриотического и гражданского воспитания. В сентябре 2021 года в городе Алейске открылся первый в Алтайском крае муниципальный центр поддержки добровольчества. Волонтеры принимают участие как в городских, так и в краевых и федеральных акциях и программах.

КУЛЬТУРА. 2021-й год для коллектива культурно-досугового центра был сложным, но насыщенным, все подразделения продолжили свою работу в онлайн и офлайн режиме. Работники центра проводили как выездные праздничные программы, так и на местах, с соблюдением ограничительных мер. Стоит отметить и рост заработной платы работников культуры, если в 2019 году средняя заработка plata составляла 24 419 рублей, то в 2021 году 28 254 рубля. Работники центра проводили как выездные праздничные программы, так и в концертном зале с соблюдением ограничительных мер. В августе 2021 года в Алейске впервые прошёл Киномарафон Российской Ассоциации Героев, проект «Вахта героев Отечества. Алтай-2021». В сентябре в Алейске состоялся Окружной форум добровольцев «Мы Вместе», в котором приняли участие волонтеры города Алейска и ближайших районов. 20 октября в рамках Федерального проекта цифровая культура в России, Детская школа искусств г. Алейска, присоединилась к новому Всероссийскому проекту, открыв в городе виртуальный концертный зал, на оборудование которого краевая субсидия составила 1 млн рублей. Впервые Муниципальный оркестр русских народных инструментов и ансамбль баянистов в 2021 году стали участниками видеосъемок, крупного творческого проекта «Пой Алтай» телеканала «Катунь 24».

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ. Здоровый образ жизни с каждым годом набирает все большую популярность. В нашем городе для развития физической культуры и спорта функционируют: спортивный комплекс «Старт», крытая хоккейная коробка, стадион, уличные спортивные площадки. Реализация деятельности по вопросам физической культуры и спорта велась в рамках нацпроекта «Демография», «Спорт-норма жизни».

Занимающиеся в МБУ «Центр развития физической культуры и спорта» города Алейска принимали участие в различных краевых соревнованиях в рамках «Спартакиады спортивных школ Алтайского края», в Первенствах Алтайского края и Сибирского федерального округа по различным видам спорта. Команда алейских баскетболистов «Лада Сервис» заняла первое место в Чемпионате Алтайского края по баскетболу среди мужских команд сезона 2020-2021. Юные футболисты, волейболисты не отстают от старших, участвуют в турнирах разных уровней и занимают призовые места. Отличные результаты показывают самбисты и дзюдоисты. Впервые в истории города, наши спортсмены, заняли 1 место в комплексном зачете по виду спорта XL Спартакиады спортивных школ Алтайского края в 2021 году по самбо среди девушек. В этом году фотография детей-спортсменов размещена на городской Доске почета. В течение 2021 года в городе были построены 2 спортивные площадки. Первая, в городском парке, (общей стоимостью 3,6 млн. рублей), вторая – на территории школы №4, (стоимостью более 5 млн. рублей).

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. Для оказания многопрофильной медицинской помощи коллектив Алейской центральной районной больницы ежегодно пополняется новыми кадрами. В 2021 году в Алейскую ЦРБ на работу прибыло 12 молодых специалистов. 7 из них уже получили по 1 млн. рублей в рамках программы «Земский доктор». Преображается и сама больница. Проведен ремонт стационара, открылись первичное сосудистое и межрайонное кардиологическое отделения. Больница оснащается новым современным узкоспециализированным медицинским оборудованием. Автопарк ЦРБ пополнился двумя реанимобилями - надежными средствами для транспортировки тяжелобольных пациентов. За счет федеральных средств приобретен автомобиль высокой проходимости "Нива", который передан для работы в детскую поликлинику.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА. Различные социальные выплаты из средств федерального и краевого бюджетов в 2021 году получили 19 тысяч жителей города. Общая сумма денежных средств, направленных получателям, составила 290,9 млн. рублей. Социальной поддержкой «ежемесячная выплата на ребенка с 3 до 7 лет включительно» воспользовались 827 семей, выплачено – 58 млн. рублей. 77 жителям города вручены удостоверения «Ветеран труда» и «Ветеран труда Алтайского края». Ежемесячные денежные выплаты получают 3139 ветеранов труда.

Глава города

Маскаев Иван Васильевич